

## 传承实业基因 加速新质生产

## 在新征程上展现无锡工商名城新风采

作为民族工商业的发源地、乡镇企业“苏南模式”的发源地，工商名城一直是无锡最重要的注脚、最鲜明的标识。新征程上，如何把“百年工商名城”这张“王牌”打得更精彩，书写新时代工商名城新荣光？5月27日，无锡市市长赵建军带队走进江苏“坚定信心、鼓足干劲、勇挑大梁——奋力书写‘走在前、做示范’新答卷”系列主题新闻发布会，阐述聚力打造新时代工商名城、精绘“强富美高”现代化建设新图景的“无锡实践”。

## 务“实”，赓续初心办恒业

“100多年来，无锡的企业家始终不忘初心，坚持通过发展实业、壮大工业来回报国家、回报乡梓，形成‘敢创人先、坚韧刚毅、崇德厚生、实业报国’的锡商精神，充分体现了无锡企业家、整个无锡社会的工商基因。”发布会上，赵建军一语道出无锡打造新时代工商名城的核心密码。

进入新时代，无锡依托10大千亿级产业集群、超百家上市企业、8万家工业企业、超百万家经营主体的雄厚基础，地区生产总值连上7个千亿级

台阶，人均GDP持续保持中国大中城市前列。

赓续百年工商基因，打造新时代工商名城，现代化产业体系是根本。当下，无锡聚焦4大地标产业、6大优势产业和“5+X”未来产业，做强核心产业链条，着力提升产业整合力竞争力影响力，全力打造世界级物联网产业集群，推动集成电路争创国家级战略性新兴产业集群，打造机械和新一代信息技术两大万亿级产业集群，加快构建以战略性新兴产业为先导、先进制造业为主体、现代服务业为支撑的现代化产业体系，努力在实业报国、产业报国中彰显新时代工商名城的过硬担当。

## 启“新”，以未来产业决胜产业未来

“把科技创新和产业创新紧密结合起来，打造更有韧性、更加自主可控、更加安全的现代化产业体系，为新时代百年工商名城绘出精彩图景。”发布会上，赵建军表示，锚定打造“新时代工商名城”目标，无锡将聚力加快发展新质生产力，更好展现新时代

工商名城新风采。

未来产业决定产业未来。

今年初，无锡在江苏率先出台《加快培育发展未来产业的实施意见》，以通用人工智能、量子科技、第三代半导体、氢能和储能、深海装备等未来产业为重点，着力构建“5+X”未来产业特色发展体系。从初春到立夏，低空经济、人形机器人、商业航天、元宇宙、合成生物、高端膜材料6大未来产业赛道持续“热辣滚烫”，高质量发展新动能加速生成。

作为全市发展新质生产力的主阵地，无锡高新区现有物联网、集成电路、生物医药等6个产业集群，产值突破千亿元。无锡高新区党工委副书记、高新区区长章金伟介绍，依托现有产业基础，高新区致力于高水平激发创新活力、高效能集聚创新主体、高起点打造创新平台、高标准营造创新生态。一方面，重点打造化合物半导体和先进封装产业、细胞基因和合成生物等未来产业，力争5年产业规模破千亿元；另一方面，以未来产业赋能传统产业、引领新兴产业，实现自身加速发展。

## 深“融”，聚力打造大开放格局

作为长三角一体化发展的重要支撑，近年来，无锡聚焦互联互通、产业科创、民生保障等领域，热情拥抱大上海。无锡市委常委、常务副市长蒋敏表示，下一阶段，无锡将紧扣“一体化”和“高质量”，积极推动长三角交通互联、民生共享、产业共进、生态共治，加速融入长三角一体化发展大局。

越融入，越发展。去年，无锡实际使用外资41.2亿美元，规模创历史新高，同比增长7.7%，增速江苏省第一；今年1—4月，无锡固定资产投资、工业投资分别增长10.1%、25.9%，民间投资增速16.1%，展现出强劲的增长势头。民企敢闯、外企敢投的背后，一方面是与无锡的产业导向高度契合，另一方面离不开无锡打造最优营商环境的持续努力。

“坚定信心、抢抓机遇，扎扎实实、踏踏实实，聚力打造新时代工商名城，精绘‘强富美高’新无锡现代化建设新图景。”赵建军表示。

文 马薇 房雅雯

中国江苏

Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xhbw@xhby.net

欲知更多新闻，请浏览新华报业网(www.xhby.net)，或扫描右侧二维码浏览中国江苏网。



## 订单式育秧

近年来，淮安市金湖县大力推广水稻订单式育秧、工厂化生产，在节约成本的同时，实现增产增收，助力乡村振兴。图为5月25日，金湖县塔集镇沁园家庭农场里，工人将暗化的秧苗转移至农田进行炼苗。

摄 梁德斌

## 美籍青年金陵寻访新闻有续篇

## 查尔斯·里格斯后人捐赠 8 件(套)南京大屠杀珍贵史料



里格斯后人在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆观看捐赠的文物史料。

摄 蒋文超

飞越16个时区，跨越87年岁月，南京安全区国际委员会委员查尔斯·里格斯的后人将有关南京大屠杀史实的珍贵文物资料从美国西雅图带

到南京。5月27日下午，美国青年克里斯·汉金(中文名：林奎)作为代表将8件(套)珍贵文物捐赠给侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念

馆。这一时刻，也是《新华日报》去年关于林奎金陵寻访的新闻报道在国际上广泛传播的后续与回响，体现了中美间人民交流交往的重要意义。

去年12月12日，新华日报社独家发布《History is Still Alive(一个美国青年的金陵寻访)》中英双语纪录片，在海外广泛传播，查尔斯·里格斯和林奎的故事被更多人知晓。新华日报社联合侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆向纪录片主人公林奎及其家人发出邀请。林奎接受新华日报专访并回应邀约，表示愿意将有关南京大屠杀文物史料捐赠纪念馆，他说，“我们很愿意为南京大屠杀史实的研究传播作贡献。”5月25日，查尔斯·里格斯的外孙大卫·汉金、外孙斯蒂文·汉金(林奎父亲)、曾外孙女莫里亚·勒费弗尔一行3人带着珍贵物件，从美国来到南京与林奎见面，随后共同参加5月27日举行的捐赠仪式。

此次捐赠的物品包括一枚采玉勋章、记录侵华日军南京大屠杀暴行的信件等，共8件(套)文物史料。

1938年，查尔斯·里格斯与其他21位西方人士，因在南京大屠杀期

间组建南京安全区国际委员会保护中国平民而被授予采玉勋章。1939年5月，查尔斯·里格斯回美国时将这枚勋章带回，去世后由长子弗雷德·里格斯保管，后由弗雷德的女儿格温多林保存。此次查尔斯·里格斯后人捐赠，是纪念馆首次获得采玉勋章。“纪念馆只有采玉勋章照片，此次捐赠的实物，可以让公众进一步了解那段历史。”斯蒂文·汉金说。

里格斯的后人还向纪念馆捐赠一份家书的复印件，这封家书是1938年1月15日里格斯写给妻子的。信件主要记载1937年12月至1938年1月期间里格斯在南京的真实见闻与感受，这一珍贵史料又一次佐证了震惊中外的侵华日军南京大屠杀历史。

江苏省行政学院世界经济与政治教研部教授、国家记忆与国际和平研究院研究员杨夏鸣说，此次捐赠的文物，不仅展示了里格斯在中国的见闻，更反映了南京大屠杀期间，南京国际安全区成员们冒着生命危险为难民提供救援的故事，具有较高的文物价值和研究价值。

文 沈峥嵘 朱威 付岩岩 钱盈盈

## 澳门葡英文媒体团走进苏州工业园区

5月27日，由澳门中联办组织的澳门葡英文媒体团来到苏州，参观了位于苏州工业园区的科大讯飞(苏州)科技有限公司和园区展示中心，开启了一场科技创新探索之旅。

“请画一幅游客在里斯本吃沙丁鱼的照片。”在科大讯飞(苏州)科技有限公司，参访团记者在讯飞星火认知大模型屏幕前与其互动，短短几秒钟，讯飞星火便自动生成一幅色彩明亮、有着沙丁鱼、果汁、美景元素的图片。句号报的社长白嘉度对此感到非常惊叹，“这里的翻译设备令人印象深刻，我相信在未来的工作与生活中，这些设备会帮助我们很多。”在苏州工业园区展示中心，讲解员为参访团一行介绍了园区的整体情况以及创新发展成果，参访团记者们用镜头记录下园区发展的成就。“苏州向我们展示了工业园区不仅仅包括创新探索，还可以为生活在这里的人们提供非常好的环境和生活方式。”今日澳门报社社长左凯士笑着说，这里有太多东西可以看、可以寻找。

据悉，江苏是第一个提出利用澳门平台与葡语国家开展多领域交流合作的省份。由江苏打造的重要对外交流品牌活动和多领域交流合作平台——江苏—澳门·葡语国家工商峰会，自2011年以来已连续13年在澳门举办，成为推动江苏、澳门和葡语国家交流合作的重要窗口和“金色桥梁”。

文 王俊杰

为连通两桥片区南北路网、完善雨花软件谷市政配套的重要道路，南京市梅苑南路跨秦淮新河大桥目前已进入收尾阶段，预计6月通车。这座采用了多种新材料、新工艺的景观大桥，即将成为秦淮新河上又一道亮丽的城市“风景线”。

摄 范俊彦

## 中天钢铁打造全球首家金属材料深加工“灯塔工厂”

5月27日，2024年全国轮胎行业会员大会暨中天钢铁新质生产力发展论坛在江苏省淮安市举行。本次大会以“数智钢帘线·链接新未来”为主题，400多位汽车整车、轮胎行业上下游龙头企业代表齐聚淮安，推进产业链、供应链、价值链的精准对接，赋能产业提质升级，推动行业高质量发展。

淮安市委书记、市人大常委会主任史志军表示，淮安深化践行习近平总书记“把周总理的家乡建设好，很有象征意义”殷切嘱托，坚定不移走新型工业化之路，全力攻坚产业项目、打造“四最”营商环境，全市在建百亿级工业项目达13个、实现首期竣工投产10个，构建了以“7+3”先进制造业集群为重点的现代化产业体系，充分体现了淮安发展新质生产力的坚实基础和活力后劲。全市坚持“做的要比说的好，服务要比需求早”，提供“物流成本最低、要素成本最低、服务环境最优、办事效率最高”的服务保障，开拓汽车、橡胶、轮胎等行业的新蓝海，在新质生产力发展的新赛道上并肩跑出加速度。

中天钢铁集团董事局主席、总裁、党委书记董才平全面推介“一总部、多基地”战略布局——常州基地南区定位打造全球单体规模最大、最具竞争力的优特钢棒线材基地，在北区规划建设“新能源汽车零部件产业园”“大型高端智慧物流园”等产业链项目，努力打造更加优质的新型千亿产业园。南通基地按照“五化五一流”的标准定位，目标打造2000亿营收的世界级高端绿色临港钢铁产业

园。淮安基地规划建设一座年产130万吨钢帘线和30万吨胎圈钢丝、营收超500亿元的高端、绿色、智能化的钢帘线产业园。中天淮安精品钢帘线项目是中天钢铁加快产业转型升级、实现高质量发展的关键一步。中天钢铁将用“不曾有、不会有”的气魄和胸襟，在项目建设上跑出“加速度”，在生产运营上塑造“新优势”，将中天淮安钢帘线项目建设成为行业标杆示范，助力淮安打造“世界钢帘线之都”，为世界钢帘线和轮胎行业的高质量发展贡献更多的“中天力量”。

中天钢铁集团(淮安)新材料有限公司总经理盛荣生从集团发展历程、新质生产力发展以及未来展望等三方面作中天钢铁新质生产力发展报告。中天淮安项目总投资202亿元，建设160万吨超高性能精品钢帘线项目，专注于生产ST及UT级钢帘线。项目占地面积2802亩，总建筑面积142万平方米，建设6个生产分厂、技术研发中心、智能装备中心和客服中心等。项目是全球单体规模最大的精品钢帘线生产基地，依托5G+工业互联网平台，在行业内率先实现全过程数字化管控，在效率提升、成本优化、智能化运营等方面处于领先地位。

会上，中天钢帘线价格在“我的钢铁网”(WWW.MYSTEEL.COM)平台上正式发布，在行业内首次主动公开发布全系列、全规格钢帘线产品出厂定价，引领行业打造更加公开、透明的市场竞争环境，探索行业可持续、高质量发展新路径。

文 李宗长



5月26日，2024年“全国科技活动周”省市区主场活动暨“全国科技工作者日”南京市活动启动仪式在南京市规划建设展览馆举行。现场多种科普项目吸引市民前来体验。

摄 吴俊

